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)


التمرين الاول 
I- البلوتونيوم غير موجود في الطبيعة فهو ناتج عن الانشطار الثانوي لـ   في المفاعلات النووية وفقا للمعادلة التالية          ــــــــــــــ(1)
حيث   نترون ,  جسيمات منبعثة  , معاملات يطلب فيما بعد تعيينها 
وعندما  ينتج البلوتونيوم  هو كذلك بدوره ينشطر بقذفه بنترونات ويشع  ,نصف حياته من رتبة عشرات السنين 
1- عرف المصطلحات التالية : أنوية نظيرة – الانشطار النووي – نصف الحياة 
2- حدد العدد الكتلي والعدد الشحني لكل من النترون  و الإشعاع  
3- عين قيم  في المعادلة ( 1 )
II- من أجل تعيين الطاقة الناتجة عن انشطار   إليك المعطيات التالية:  1U=931.5MeV 
	 
	 
	 
	 
	 
	العنصر 

	140.79352
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	1.00866
	الكتلة (U)


                    

    و معادلة انشطار  تتم وفقا للمعادلة التالية 
1- عين بالـ MeV  قيمة الطاقةالمحررة   El خلال انشطار نواة البلوتونيوم  
2- نقول أحيانا أن التفاعلات من هذا النوع تٌكون تفاعلات متسلسلة , وضح هذه الجملة 
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III- البلوتونيوم عنصر مشع  , إن دراسة النشاط الإشعاعي لعينة تحتوي على البلوتونيوم في أزمنة مختلفة مكنتنا من إيجاد نسبة الانوية  الغير متفككة (N)  إلى الانوية  الابتدائية (N0)  وسجلنا النتائج في الجدول التالي  
1- أكتب عبارة التناقص الاشعاعي 
2- أختر طريقة ( منحنى أو حسابية ) لتعيين نصف حياة البلوتونيوم 
التمرين الثاني :
لتعيين سعة مكثفة نوصل الادوات التالية في دارة كهربائية وفقا للشكل -1-
· مولد للتوتر المستمر – علبة مقاومة متغيرة - مكثفة سعتها مجهولة  - قاطعة وأسلاك التوصيل
بواسطة جهاز الإعلام الآلي نسجل التغيرات بدلالة الزمن للتوترين U2 , U1 مباشرة بعد غلق القاطعة  الذي نعتبره كمبدأ لقياس الزمن 
الشكل -2- هي المنحنيات المحصل عليها من أجل مختلف القيم للمقاومة R
 (
الشكل -2-
) (
الشكل -1-
) (
 
t (s)
 
0.1
 
0,2
 
0,3
 
0,4
 
0,5
 
0,6
 
0,7
0,8
 
0,9
 
1
 
U
1
(v)
5
 
10
 
15
 
20
 
U
2
(V)
 
25
 
0
 
0
 
 
 
5
4
3
2
1
)
1- أكمل الجدول -1- مبينا في كل حالة رقم المنحنى الموافق لقيمة R  
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الجدول -1-
)


2- أكتب عبارة ثابت الزمن τ بدلالة ثوابت الدارة وبرر وحدته باستعمال طريقة التحليل البعدي 
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3-  أكمل الجدول -2- مبينا طريقة إيجاد τ 
4- أرسم المنحنى τ=f(t)  واستنتج سعة المكثفة 
 (
الجدول -2-
)
التمرين الثالث 

في 31 مارس 2008 , الاسترالي روبي ماديسون حطم رقمه القياسي لقفزة طويلة على متن دراجة نارية  
بعد مرحلة التسارع غادر المستوي المائل بسرعة 160Km/h  وطار في الجو بقفزة مداها 107m 
المسار الذي سلكه يتكون من ثلاث مراحل       - مرحلة متسارعة  من A الى B  
· مرحلة مستقيمة منتظمة على المستوي المائل من B الى C 
· مرحلة القفز بعد C 
في كل التمرين نعتبر الجملة ( دراجة + دراج ) نقطة مادية في مركز عطالتها G و الدراسة تتم في مرجع أرضي غاليلي 
 معطيات:    كتلة الجملة :  m= 180Kg OC=ED=h    ;    L=BC = 7.86m   ;   g=9.8m/s2  ;  
 (
مسار الانطلاق 
مسار الوصول 
الشكل 1 
C
D
E
O
B
A
)



I-  (
الشكل -2-  
)المرحلة AB : نفرض أن الدراج ينطلق من السكون على طريق أفقي بتسارع ثابت , التصوير المتعاقب للحركة من الأعلى يمثل المواضع  الابتدائية لمركز عطالة الجملة حيث الزمن الفاصل بين صورتين متتاليتين هو τ=0.800s  و في اللحظة t=0s  نعتبر الوضع الابتدائي G0    
 (
1cm
→
2
.6m
)
1- أحسب سرعة الجملة في المواضع G4, G2   ومثل أشعة السرعة  ; 4 على المسار 
2- أكتب عبارة التسارع في الموضع G3  , واحسب قيمته 
3-  (
V(m/s)
)المنحنى البياني للسرعة بدلالة الزمن ( الشكل 3) يمكننا من تبيان أن التسارع ثابت , بين أن قيمته متوافقة مع إجابة السؤال 2   
4- احسب المسافة التي قطعها عندما تصبح سرعته 160Km/h 
II- مرحلة المستوي المائل :   
الدراج يصل إلى المستوي  المائل الذي يميل عن المستوي 
الأفقي بزاوية ميل α=27°   بسرعة 160Km/h  
1- باستخدام مبدأ انحفاظ الطاقة استنتج قيمة القوة المحركة 
 (
t(s)
)المطبقة من الدراجة ( الاحتكاكات مهملة ) 
III-  مرحلة القفزة :
 (
الشكل -3- تغيرات السرعة بدلالة الزمن
)الدراج يغادر المستوي المائل من الموضع ( C )  بسرعة 
ابتدائية V0=160Km/h  " كل القوى الأخرى نعتبرها مهملة "
لدراسة الجملة تعتبر مبدأ الأزمنة لحظة مغادرة الموضع ( C ) 
1- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أكتب المعادلات الزمنية للحركة x=f(t)   , z=g(t)  
2- أكتب معادلة المسار 
3- ماهو بعد ( D )  عن ( C )  حتى يكون النزول على المستوي المائل الخاص بالوصول 
4- قارن هذه النتيجة مع القيمة المعطاة في المقدمة 
التمرين الرابع 
نكون عمود ( زنك- فضة) الثنائيات  مرجع / مؤ كسد الداخلة في التفاعل هي Zn2+/Zn  و Ag+/Ag  قطبي الزنك والفضة مغمورين محلولي كبريتات الزنك ونترات الفضة لهما نفس التركيز المولي C=10-2mol/L 
نوصل بين القطبين جهاز أمبير متر وناقل أومي , نقيس خلال مدة زمنية قدرها Δt=20min  تيارا متواصلا شدته I=80.0mA 
التفاعل المنمذج بالمعادلة Zn2+ +2Ag  = 2Ag+ + Zn   لها ثابت توازن K= 10-52   
معطيات   e=1.60×10-19c  , NA=6.02×1023mol-1 , Zn : 65.4g/mol  , Ag : 107.9g/mol 
1- أكتب معادلة التفاعل الاجمالية الحاصلة في العمود , علل 
2- ارسم مخطط العمود الموصل بالدارة الخارجية , موضحا أقطاب العمود والجهة الاصطلاحية للتيار وجهة حاملات الشحنة مبينا طبيعتها 
3- اكتب تمثيل العمود 
4- اكتب عبارة كمية الكهرباء Q  خلال التجربة بدلالة  I   و  Δt
5- أوجد العلاقة بين وحدة الفارادي F  و وحدة الكولون C 
6- أحسب التقدم النهائي xf  للتفاعل في نهاية التجربة ( لمدة 20min )
7- الكتل الابتدائية لقطب الزنك هي mZn=8.5g  ولقطب الفضة mAg= 10.34g  ماهي كتل هذه الاقطاب في نهاية التجربة 
التمرين الخامس 
جسم صلب S  كتلته m  مركز عطالته G  يمكنه الانزلاق على ساق أفقية , موصول بنابض R  حلقاته غير متلاصقة , كتلته مهملة , ثابت مرونته k= 4.0N/m  , تتم دراسة حركة الجسم في مرجع نعتبره غاليليا 
عندما يكون النابض في وضع التوازن مركز عطالته G  يكون في الوضع O  مبدأ محور الفواصل 
· نزيح الجسم بـ 10cm  عن وضع توازنه ونتركه بدون سرعة ابتدائية في اللحظة t=0 
[image: http://www.chimix.net/an5/bac5/image/perou11.gif][image: http://www.chimix.net/an5/bac5/image/perou10.gif]



 (
الشكل -2-
) (
الشكل -1-
)


بعد تسجيل المواضع المتتالية لمركز العطالة  خلال حركته  حصلنا على المنحنىx=f(t)  الموضح في الشكل-2-  
1- أعد رسم الشكل -1- ومثل القوى المطبقة على مركز الجسم الصلب S 
2- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أكتب المعادلة التفاضلية لحركة مركز العطالة G 
3- 
أحد حلول المعادلة التفاضلية يكتب على الشكل التالي x(t) = Xm cos(+ )   
حيث Xm سعة الحركة , و  الصفحة الابتدائية – أوجد عبارة T0 بدلالة الكتلة m  وثابت المرونة k  
4- باعتبار الطاقة الكامنة الثقالية معدومة على مستوى الساق الأفقية 
أكتب عبارة طاقة الجملة ( نابض –جسم صلب) في وضع كيفي 
5- من المنحنى x=f(t)  الشكل -2- أوجد اللحظات التي تكون فيها الطاقة الكامنة المرونية للجملة ( نابض-جسم) أعظمية وماهي قيمتها ثم استنتج قيمة الطاقة الحركية 
6- احسب طاقة الجملة 
7- نتصور أن الجملة ( نابض-جسم ) موضوعة على سطح القمر اختر الإجابة الصحيحة :
قيمة الدور     T0 أــ تزداد      ب ــ تتناقص    جـ  ــ  لا تتغير 
التمرين التجريبي 
مقدمة : SO2 هو غاز له خاصية ارجاعية نجده في الهواء الملوث , عندما نضخ حجما كبيرا من الهواء في 1L من الماء فإن ثنائي أكسيد الكبريت ينحل في الماء ومنه نتمكن من معايرته ونستنتج التركيز الكتلي له في الهواء ونقارنها مع عتبة الاعلان عن الخطر التي تقدر بـ 500μg  في 1m3  من الهواء 
البروتكول التجريبي : محلول S محضر بإمرار104m3  من الهواء على 1L  من الماء , نأخذ عينة V1=10mL  من هذا المحلول ونضعه في بيشر نضيف تدريجيا برمنغنات البوتاسيوم البنفسجية وذات التركيز المولي
 C=10-2mol/L   الى غاية اختفاء اللون 
1- علما أن الثنائيات الداخلة في التفاعل هي SO42-/SO2   -   MnO4-/Mn2+  استنتج أن معادلة التفاعل تكتب
على الشكل التالي     MnO4- +5 SO2  +2H2O = 4H+ +2 Mn2+ +5 SO42-  2
2- عرف التكافؤ في تفاعل المعايرة 
3- اكتب جدول التقدم واستنتج العلاقة بين كمية المادة الابتدائية n (SO2)  الموجودة في المحلول وكمية مادة شوارد البرمنغنات n(MnO4-) المضافة للحصول على التكافؤ 
4- علما أن حجم التكافؤ خلال عملية المعايرة Veq=8mL  استنتج التركيزالمولي  C1لثنائي أكسيد الكبريت المنحل في الماء 
5- احسب الكتلة m1  لثنائي اكسيد الكبريت الموجودة في V0=1L  من المحلول S  
6- استنتج الكتلة m2  لثنائي اكسيد الكبريت في 1m3 من الهواء , هل هذا الهواء المدروس وصل الى عتبة الخطر 
الكتل المولية O :16g/mol   ; S : 32g/mol        :
 (
اساتذة المادة يتمنون لكم النجاح في البكالوريا 2010
)
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